

博学而笃志 切问而近思

新编第 **1201** 期 2020 年 6 月 12 日 国 内 统 一 刊 号 CN31-0801/G

我校荣获2019年度上海市科技进步奖特等奖

本报讯日前,2019年度上海市科学技术奖励大会举行,隆重表彰为上海科技创新事业和经济社会发展作出突出贡献的科技工作者。我校在2019年度市科学技术奖评选中取得重大突破:首次获科技进步奖特等奖;同时获一等奖7项,创历史新高;另获二等奖8项、三等奖2项,青年科技杰出贡献奖2人,以我校为第一完成单位获奖共计20项(人)。

市科学技术奖自2012年恢复特等 奖评选以来,至今仅有10项成果获此殊 荣。此次,我校附属华山医院手外科教 授徐文东团队的"基于脑可塑理论新发展修复残障上肢功能的新方案"项目荣获科技进步奖特等奖。该项目以突破性思维引领颠覆技术,通过左右颈七神经交叉移位,将瘫痪上肢神经移位连接到同侧健康大脑,实现"换中枢"的目的,不仅实现肢体功能显著恢复,更打破了"肢体是由对侧大脑半球支配的,成人大脑是固化不变的"传统神经科学理论,巩固了我国在肢体功能重建及显微外科领域的世界"领跑"地位。

文/陈卓敏 戴悦春 李沁园

我校召开"三全育人"综合改革试点工作推进会

努力交出试点满意答卷 开创立德树人崭新局面

"三全育人"综合改革试点是党和国家交给复旦的重大战略任务。全校要提高政治站位,求真务实、真抓实干。进一步完善"三全育人"大格局,形成工作合力;进一步以"三线联动"压实责任,院系切实承担主体责任;进一步激发全校内生动力,营造良好育人环境、舆论环境、制度环境,使"三全育人"深入人心。

本报讯 "三全育人"综合改革试点工作如何跑好"后半程", 开创学校立德树人新局面? 6月9日下午,我校召开"三全育人"综合改革试点工作推进会,坚持为党育人、为国育才的初心全育人。为进一步对照教育部"三全育人"综合改革试点要求,总结前一阶段进展、部署下一阶段进展、部署下一阶段进展、部界上的人方。 复旦特色的思想政治工作体系、形成更高水平的人才培养体系奠定坚实基础。

校党委书记焦扬出席会议 并讲话。校党委副书记、校长许 宁生主持会议。校党委副书记 许征作"三全育人"综合改革试 点工作推进情况报告。围绕新一批"四大行动计划",校领导尹冬梅、周亚明、张人禾分别介绍了实践育人体系方案、学生网络思政教育方案、教书育人评价机制改革方案、研究生思想政治教育方案的主要内容。党委教师工作部、党委学生工作部、本科生院、图书馆、国际关系与公共事务学院、生命科学学院、先进材料实验室、药学院等8家单位作书面交流发言。

对标、聚焦、扬长、补短,向党和 人民交出"三全育人"满意答卷

人选教育部"三全育人"首 批综合改革试点高校以来,复旦 大学坚持点面结合,一手抓顶层



设计,制定实施改革总体方案,形成"三全六度十育人"工作格局;一手抓聚力攻坚,实施思政课创优、课程思政攻坚、书院立德修身、全面强师第一批"四大行动计划",推进各项改革任务落地落实。经过一年半努力,课堂主渠道作用更加凸显,教师育德意识能力不断提高,学生理想信念更为坚定,"三全育人"良好氛围初步形成。

焦扬在讲话中,代表学校党 委向各部门各单位和广大教职 工践行办学初心、勇担育人使命、努力投入改革,表示衷心感谢。她指出,"三全育人"是长期系统工程,综合改革试点是重要的阶段性任务。全校既要按时保质保量完成试点任务,又要把改革验收作为重大契机,更大力度探索"三全育人"新路,开创学校育人新格局。

一是对标。要学深悟透总 书记系列重要讲话精神,把思想 政治工作贯穿学校教育管理全 过程,把立德树人成效作为检验 学校一切工作的根本标准,把深化改革创新作为根本动力,全力培养担当民族复兴大任的时代新人,落实"三全育人"改革根本要求。要对标落实教育部综合改革试点建设标准,对表检查学校改革试点整体设计和具体任务,抓紧最后半年冲剌补短、查遗补漏,全面体检、全面改进,全面总结、全面提高,以"三全育人"质量提升,带动学校教育教学和事业发展。

(下转第2版)

上海市委宣传部与复旦大学签署协议

双方继续携手共建复旦大学马克思主义学院

本报讯 5月28日,上海市委宣传部在同济大学举行部校共建马克思主义学院工作推进会。会议总结部校共建马克思主义学院成效,交流共建经验,研究部署共建下一步工作,推动部校共建马克思主义学院工作再上新台阶、取得新突破。会上,上海市委宣传部与复旦大学续签新一轮共建马克思主义学院协议。

上海市委常委、宣传部部长、市周慧琳,市委宣传部副部长、市新闻出版局局长徐炯,市教委副主任李昕,复旦大学党委书记焦扬,作党委书记东守恩,华东政法学党委书记梅兵,华东政法大学党委书记翰,华东师范大学党委常多副书记王宏舟,起大学党委常委、副校长原立志等出席会、副校长周立志等出席会议。徐炯主持会议。

周慧琳在讲话中指出,推进 部校共建马克思主义学院建设, 是新时代贯彻落实习近平总书 记和党中央一系列决策部署的 客观需要,是新时代拓展新事 业、构建新学术、培养新人才、创造新奇迹的迫切需要。在开展共建工作中,要集中资源、聚焦重点,共同深化习近平新时代中国特色社会主义思想的教学研究宣传,共同建强马克思主义理论学科,共同提高学生培养质量,共同推进师资队伍建设,在坚持中完善、创新中提高。

李昕表示,近年来,市委宣传部与市教卫工作党委、市教委共同实施"上海高校马克思主义学科建设上划"和"高校马克思主义学科建设人市高校派起了马克思主义学院马克思主义学院强设的热潮。各校要把马克思主义学院建设的法律进立德树人根本任务、繁荣哲学社会科学、推动"双一流"建设的背景下来加强建设。

焦扬表示,非常感谢2016年部校共建启动以来,市委宣传部对复旦马克思主义学院建设的大力支持。在市委宣传部支持引领下,复旦马院各方建设取得了长足发展。复旦大学有信心在新一轮建设中进一步推动思政课内涵式发展、建强思政课教师队伍、构建马克思主义理论学

科体系、用红色基因铸魂育人 第一,牢记第一要务,强化思政 课内涵式发展,在守正创新中进 一步激发思政课建设活力。第 二,抓住关键力量,建强"首席灵 魂工程师"队伍,坚持"引育并 举",不断加强领军人才建设。 第三,打牢科研支撑,重点推进 全面布局马克思主义理论学科 体系,推进"两大工程"研究成果 进课堂、进教材、进学科,推动马 克思主义学科群创新发展日 工作。第四,传承文化血脉,实 施红色基因铸魂育人工程,力争 在"红色基因培养时代新人"、培 养更多青年马克思主义者方面 结出累累硕果。

在周慧琳、焦扬、李昕的见证下,徐炯、陈志敏分别代表上海市委宣传部与复旦大学签署 共建协议。

会上,陈志敏代表复旦大学做工作汇报,从领导关怀、课程建设、学科建设、科学研究、资政建言、阵地建设、队伍建设等7个方面系统介绍了共建周期内复旦马院围绕建设国内一流马克思主义学院、全国一流马克思主义理论一级学科开展的主要工作和取得的成绩。

校党委常委会暨中心组学习会举行

专题传达学习全国"两会"精神

本报讯 6月1日,校党委常委会暨党委理论学习全国"两会"精神,学习《中华人民共和国民法典》和《全国人民代表大政区共和国家安全的法律制度和执行政区统,校党委副书记、校党委副书记、校党委副书记、校党委副书记、校党委副书记、校党委副书记、校党委副书记、校党委副书记、校员参加学习,部分机关部处主要负参加学习,部分机关部处主要负责同志列席。

全国人大代表、中国科学院院士、复旦大学脑科学研究院院长马兰,全国政协委员、上海市(复旦大学附属)公共卫生临床中心主任朱同玉分别传达了十三届全国人大三次会议和全国政协十三届三次会议精神,并谈了自己的参会感受和学习体会。复旦大学法学院副院长李世刚、上海国际问题研究院台港澳所港澳研究室主任张建应邀分别就民法典、涉港决定作专题辅导报告。

焦扬在总结讲话中指出,两 会成功召开、顺利圆满,对于动 员全国各族人民同心同德、砥砺 奋进,确保完成决战决胜脱贫攻 坚目标任务,全面建成小康社会 具有重大意义。

焦扬就全校深入学习贯彻 落实全国"两会"精神提出四点 要求。第一、抓好学习,统一思 想。要深刻学习领会习近平总 书记四下团组的重要讲话精神; 要深刻领会今年政府工作报告 关于经济社会发展、特别是关于 高等教育的重要部署;要深刻领 会民法典的重大意义和核心要 义;要深刻领会"涉港决定"的深 远影响。第二,抓好宣传研究。 一方面,要做好《民法典》、"涉港 决定"等的宣传普及;另一方面, 要充分发挥学科、智库的综合优 势,大力开展相关学理研究和政 策研究,提出高质量咨政建言。 第三,抓好贯彻落实。统筹推进 疫情防控和学校事业发展,顺利 完成今年既定的各项目标任务, 要按照上级要求,毫不松懈抓好 常态化疫情防控,守住干净校 园、干净人群;要扎实推进"三全 育人"综合改革,加快推进"双一 流"建设,做好"十三五"收官、 "十四五"谋篇等各项工作。第 四,抓好舆论引导。要密切关注 意识形态领域新动向,加强阵地 管理。

(下转第2版)